    Розробка конспекту заняття для гуртків туристичного напряму
Тема заняття: „Орієнтування на місцевості та читання спортивної карти”.

Мета заняття:

· вдосконалити набуті знання, вміння і навички орієнтування на місцевості та читання спортивної карти;

· розвивати в учнів необхідні компетентності для орієнтування та роботи з картографічним матеріалом;

· виховувати любов до туризму, активного відпочинку та здорового способу життя.
Завдання заняття: закріпити попередньо набуті знання по темі і розглянути її більш поглиблено.
Методи:

· словесні,

· наочні,

· практичні.

Міжпредметні зв’язки: географія, топографія.

Тип заняття: комбінований.
Форма заняття: групове.

Обладнання: олівці, папір, плакати, тестові завдання, спортивні карти, мати, мотузки, коробки, вазони, таблиці з номерами.
                                              Хід заняття

І. Вступна частина

· Повідомлення теми та мети заняття, очікуваних результатів.

· Актуалізація опорних знань: тестові завдання на визначення умовних знаків спортивної карти (мал. 1, 2). 
Мал. 1.
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Мал. 2.
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                             Гра-естафета «Зорієнтуй карту»

          Учні діляться на дві команди, в кожного в руках компас. Вистроюються команди в дві лінії, на іншому кінці спортзалу (кабінету) стоять два стільці, на яких лежать карти. По сигналу учасники, по одному від кожної команди, підбігають до карт і орієнтують їх пі наглядом тренера. Якщо карта зорієнтована вірно, то учень передає естафету наступному учаснику, якщо ні, він оббігає свою команду і виконує завдання ще раз.

          Виграє та команда, всі учасники якої першими впораються з завданням.

· Мотивація навчальної діяльності гуртківців.
Розповідь керівника гуртка. Вміння правильно використовувати підказки, які нас оточують допоможе вам у майбутньому орієнтуватись в незнайомих місцевостях, як на змаганнях, в походах, так і в повсякденному житті.

ІІ. Основна частина

Висвітлення керівником теми заняття.
          Орієнтування – невід’ємна частина нашого повсякденного життя, насправді ми орієнтуємось щодня: коли йдемо в школу, магазин, на прогулянку, їдемо автобусом, автомобілем. Тобто завжди, коли нам доводиться обирати шлях, продумувати маршрут. 

         Наприклад. Ви вийшли з дому і рухаєтесь знайомою дорогою до школи – це вже є момент орієнтування на знайомій для вас місцевості, але уявіть, що дорогу розрито і проводять ремонтні роботи. Тоді постає питання вибору оптимального, найкоротшого шляху – в цей момент орієнтування для вас стає більш складнішим, адже доведеться змінювати звичний маршрут, прокладати собі новий, найоптимальніший в даному випадку.

          Більш складне орієнтування, це орієнтування на незнайомій території. Але людство вже давно придумало речі, котрі полегшують нам завдання. Всі ви їх знаєте, тому назвіть мені, про що мова?

Ймовірні відповіді учнів:

- карта,                       - навігатор,

- компас,                   - інформація, що отримана від місцевих жителів.

          Отже ми вияснили, що нам допоможе в незнайомій місцевості віднайти вірний шлях. А тепер скажіть: чи будь-якій людині зможе допомогти карта і компас?

Ймовірна відповідь учнів:

- Ні, потрібно вміти користуватись компасом і картою.

          Отже спочатку обговоримо карту. Що ми повинні вміти, що знати, щоб могти орієнтуватись з допомогою карти?
Ймовірні відповіді учнів:

- знати умовні знаки;

- вміти зорієнтувати карту;

- вміти знаходити точку свого стояння.

Так, щоб читати карту, і розуміти як вона може нам допомогти, ми повинні знати умовні знаки, вміти зорієнтувати правильно карту (тобто розвернути її вірно відносно місцевості) і використовуючи навколишні орієнтири, шукаючи їх на карі, знайти точку в якій ми стоїмо. Зробивши все це ми зможемо знайти вірний шлях з допомогою карти.

          А тепер скажіть, для чого нам компас?

Ймовірні відповіді учнів:
- щоб знати напрям на північ,

- щоб зорієнтувати карту.

Щоб зорієнтувати карту потрібно знати напрям на північ, котрий і показує нам стрілка компаса. Але з допомогою компаса можна орієнтуватись і без карти. Якщо ви, вирушаючи в незнайому місцевість, запам’ятаєте в якому напрямі ви рухаєтесь, то завжди зможете повернутись, рухаючись по компасу в зворотному напрямі. Погляньте на сторони горизонту (мал. 3).
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 Мал. 3
Якщо ми вирушаємо в північному напрямі, то в якому напрямі нам слід повертатись? А якщо в західному? В північно-східному?
          З компасом ми легко зможемо визначити сторони горизонту, але трапляються ситуації, коли компаса під рукою немає, а зорієнтувати карту необхідно, яким чином діяти тоді? Які способи визначення півночі ви знаєте? Найвідоміші способи:
- мох на дереві вказує на північний напрям,

- гілки на деревах довші і розлогіші з південного боку.

          Але існують і більш точніші способи визначення сторін горизонту, хоча вони й менш відомі:
· нижній перетин на православних хрестах завжди повернутий верхнім кінцем на пініч, (мал 4)

· нірки гризунів і плазунів завжди повернуті входом на південь, (мал. 5)

· на хвойних деревах з південного боку завжди виступає смола янтарного кольору, (мал. 6)

· якщо місяць знаходиться в повні, то його розміщення на небі може вказувати певну сторону горизонту, в залежності від години. (19год – схід; 1 год – північ; 7 година – захід.) (мал. 7)

· також можна точно визначити сторону горизонту з допомогою годинника (мал.. 8), потрібно годинниковою стрілкою направити його на сонце, і провести умовну лінію від позначки 1-ої години до центру годинника, лінія, яка розділяє цей умовний кут навпіл – це напрям на північ.
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Мал. 4                                                  Мал. 5
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Мал. 6                                                  Мал. 7
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 Мал. 8
        Отже, ми з вами розібрались з орієнтуванням на місцевості. А які особливості спортивного орієнтування? 

          Під час змагань ви повинні постійно і безперервно читати карту, контролювати свій рух від одного КП до іншого, але на дистанції бувають різні ділянки. На одних ви повинні бути максимально уважні, на інших просто уважні, а є ділянки, котрі не вимагають значної концентрації вашої уваги. 

          Ділянки, які не вимагають концентрації уваги – це прямі просіки, дороги, контури з чітким орієнтиром зупинки.

          Ділянки де потрібно проявити уважність – це дороги з частими розгалуженнями, сухі канави, схожі орієнтири розташовані поряд.

          Ділянки, де необхідна максимальна концентрація вашої уваги, це – ділянки на яких відсутні лінійні орієнтири, орієнтування по рельєфу, рух по нечіткому контуру рослинності.
Перерва.
          Зараз ми спробуємо розділити дистанцію на три кольори. Гра так і називається «Світлофор». 

          Тренер обирає дистанцію на будь якій спортивній карті. Завдання для учнів: заплануйте шлях руху по дистанції, використовуючи три кольори:

· зелений для частин, де ви можете бігти без значної уваги та концентрації,

· жовтий — для частин, де ви маєте проявити певну увагу,
· червоний — для частин, де ви маєте бути зосередженим на дистанції.

Після гри обговорюємо обрані шляхи учнями.
                               Гра «Безлюдний острів».
         Учні сідають в коло, посередині кладеться мат (острів). Тренер розставляючи на «острові» різні предмети розповідає що це таке. Наприклад: вазон – це окреме дерево, мотузка – це дорога, тарілка – горб, блакитний шарф – річка, зелена матерія – ліс і т.д.

          Учні малюють карту острову поступово наносячи на неї різні об’єкти.

Коли карта домальована, тренер вказує напрям на північ, і кожен з учнів малює його на своїй карті.

          Коли карта готова, кожен з учнів «перетворюється» на пірата, котрий потрапив на безлюдний острів і заховав на ньому скарб. Діти обирають місце, в якому вони заховали скарб, і позначають його на своїх картах. Підписуємо карти на звороті.

         Після цього карти передаються товаришу, який сидить по праву руку. Цей товариш повинен знайти на острові місце, де захований скарб, користуючись картою. На тому місці він повинен покласти складену в четверо карту.

          Завершення гри: кожен учень намагається знайти свій скарб. Якщо скарб не знайдено, разом з тренером виясняємо де була допущена помилка.

ІІІ. Заключна частина.
         Тепер підводимо підсумок.

· Де ви зможете застосувати почуту сьогодні інформацію?

· Чи зможете ви знайти напрям на північ без компаса? Як?

          Загальний підсумок заняття з зазначенням його позитивних та негативних моментів.

           Завдання на наступне заняття: уважно поспостерігати дорогою з дому до школи, які орієнтири вам зустрічаються. На наступному занятті будемо малювати шлях від дому до школи.
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